


Šta vidiš u pogledu ljudi na fotografijama? Po tebi, kakav stav oni odražavaju? 

Kakav odnos imaš prema komadu stiropora koji ti je u rukama?

Šta je danas politički korektno za umetnika da kaže/uradi u svom radu? Ko postavlja granice prihvatljivog u 
umetnosti?

Kojih primera možeš da se setiš koji bi predstavili „prihvatljiv“ i „neprihvatljiv“ način na koje umetnik/
dizajner može da se bavi traumatičnim javnim i ličnim temama? 



Kakva je uloga publike u ovom radu?

Da li ovaj rad doživljavaš interaktivno? Da li možeš da se poistovetiš sa nekim delom rada?

Kakav je po tebi stav umetnika u odnosu na temu Kosova u ovom radu?

Šta je za tebe Kosovo?
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12.3

“Difficile de poursuivre sa route en laissant 
une partie de soi en arriére” Pascale Kramer 

„Teško je otići dalje i ostaviti deo sebe za 
sobom.“, Paskal Kramer

Ovaj rad je nastao kao odgovor Igora 
Milovanovića na poziv da izlaže u Kulturnom 
centru Srbije u Parizu, upravo u vreme 2008. g. 
kada je proglašena nezavisnost Kosova. Rad je 
nastao kao pogled iznutra na društvenu situaciju 
proglašenja nezavisnosti Kosova, dok je u okviru 
iste izložbe Goran Milanović radio paralelni rad 
koji se bavio istom temom iz pogleda nekoga 
ko ne živi u Srbiji, onako kako je njemu cela 
situacija delovala iz Pariza. Povod ovog rada je 
otcepljenje Kosova, ali sa druge strane rad ne 
bi bio moguć bez prilike da se na tu činjenicu 
reflektuje iz veoma specifičnog konteksta 
Kulturnog centra Srbije u Parizu.

Sam broj 12.3 predstavlja procente 
teritorijalnog odnosa Kosova i Srbije.

Rad 12.3 sačinjavaju digitalni kolaži fotografija 
ljudi bliskih autoru, članova njegove porodice 
i prijatelja, obučenih u belo. Na svakom 
prikazanom telu fali deo, deo koji deluje kao 
da je iščupan. Umesto da rane krvare, one se 
krune ukazujući da je telo tih ljudi sačinjeno od 
stiropora. Svaki kolaž ima upisane specifične 
podatke u gornjem levom uglu koji se odnose na 
tu jedinstvenu osobu: broj artefakta (dokumenta), 
status (odnosa prema Kosovu) i limit korišćenja 
izražen u procentima (kapacitet bavljenja temom 
Kosova).

Uz osam kolaža (artefakata), realizovanih 
kao veliki printovi na platnu, u dnu zida gde su 
printovi, je izmrvljen stiropor koji posetioci mogu 
da uzimaju, da odnose i da gaze po njemu. Uz 
ove digitalne kolaže stoji video projekcija video 
zapisa na kome autor sedi zatvorenih očiju.

Autor definiše da tema rada 12.3 “nije 
aktuelna i nije politički korektna” u kontekstu 
umetnosti i dizajna. U ovom kontekstu njega 
upravo i interesuje bavljenje onim što je lična 
trauma, koja često prevazilazi okvire upravo 
“politički korektnog”, ali i ličnim impresijama 
gubitaka u njegovom životu i životima njemu 
bliskih ljudi. Autor je želeo da prenese subjektivni 
doživljaj turbulentnih društvenih situacija sa 
ličnog nivoa u umetnički medijum, pri čemu 
je otcepljenje Kosova delovalo kao katalizator 
za artikulaciju mnogih drugih “gubitaka”, kako 
društvenih, tako i ličnih.

Delovi koji fale, delovi koje za razgovor 
UMETNIK KAO PUBLIKA Igor Milovanović 
daje publici, predstavljaju delove koji po autoru 
“nastavljaju da žive svoj život” isto kao što i ljudi 
sa digitalnih kolaža, iako ne celoviti, “nalaze 
načina da opstanu takvi kakvi su”. Razdavanjem 
komada stiropora koje autor direktno vezuje za 
digitalne kolaže iz serije 12.3 autor želi da uvede 
pitanje odgovornosti, prebacivanje odgovornosti 
u situacijama na koje nemaš odgovor, ali i da 
postavi pitanje preuzimanja odgovornosti u 
prelomnim društvenim i ličnim situacijama, kao 
što je po mišljenju autora bila situacija prilikom 
proglašenja otcepljenja Kosova. Takođe, autor se 
bavi problemom ličnog i društvenog odlamanja, 
prelamanja, otcepljivanja, preloma zemlje - 
Srbije, koji definiše upravo privatni život.

Ovim radom se nagoveštava iskorak autora 
iz polja dizajna u nešto što je ne samo vizuelno, 
već i društveno oblikovanje svesti i reakcija, 
upravo u oblast vizuelne umetnosti. 

BMS i Igor Milovanović

* Svi podaci u ovom tekstu potiču iz razgovora između BMS i Igora 
Milovanovića.

Više informacija o Igoru Milovanoviću i njegovim radovima 
http://www.coroflot.com/igorm

Više informacija o projektu i drugim umetnicima
www.anonymoussaid.org

UMETNIK KAO PUBLIKA, Razgovor o radu Igora Milovanovića
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